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ROČ. III.

Jan Reiszman:
Jsme již na hospodářském vzestupu?

Byli bychom šťastni, kdybychom mohli na 
tuto otázku kladně odpověděti. Radovali by
chom se, kdyby nám bylo možno sdíleti optimi
stický názor p. ministerského předsedy a koa
ličních řečníků, kterým překypovaly řeči pro
nesené k podpoře rozpočtového návrhu. O ho
spodářském vzestupu slyšíme již několik let a 
vždy to byla dosud, bohužel, jen zbožná přání 
a naděje, vznikající z přesvědčení, že kritický 
hospodářský stav musí býti konečně jednou 
odstraněn a že není možno již hlouběji klesati 
do propasti. Jednou prý musíme se dostati na 
dno. Nechceme opustiti tento zdařilý příměr. 
Potvrdí nám však každý, že padne-li někdo na 
dno propasti, je sice pravda, že dosáhnuv dna, 
nemůže již dále padati, současně však je více 
nebo méně potlučen a může se dostati nahoru 
jen pomalu a je-li mu poskytnuta pomoc. Tak 
je tomu i s naším hospodářstvím. Z plné ra
dosti nad tím, že jsme se již ocitli na dně, za
pomínají rozhodující činitelé na to, že je třeba 
pomoci tomu, kdo utrpěl úraz. Kdybychom 
chtěli počinům naší koalice v hospodářství dáti 
vědecký podklad, kterého nezasluhují, řekli by
chom, že jest zaslepena efektní, avšak dosud 
neprozkoumanou národohospodářskou teorií 
o cyklech periodických krisí a konjunktur. Tato 
teorie vznikla srovnáváním konečných hospo
dářských efektů bez patřičného ohledu na roz
hodující okolnosti, jež ke vzniku krise nebo ná
vratu konjunktury přispěly. Dívati se na věc 
jako na automatické dění přírodní, jež by se 
vymykalo lidským zásahům, bylo by odvážným 
a nepromyšleným zjednodušením.

Víme, že jsme se zcela zbytečně pokoušeli 
dáti hospodářským činům naší koaliční vlády 
vědecký podklad a že naše snaha jak od protiv
níků, tak i příznivců této je předem přijímána 
s pohrdlivým úsměvem. Víme velmi dobře, že 
jsou to jen a jen sobecké zájmy třídní a politic
ké, jež určují její hospodářské činy. Chtějíce 
hledati vědecký podklad, zdůraznili jsme jen ni
cotnost postupu, který stále nemůže zapome- 
nouti bodrého selského hesla Udržalova „vono 

.'ľ.e to nějak vytříbí“. Zdá se, že toto neblahé 
credo bude míti další oběť na svědomí.

Vytýkáme vládě, že předložila sněmovně roz
počet, který jest uměle v rovnováze. Předpoklá
dá státní příjem, jehož v r. 1935 nemůže býti 
dosaženo. Laboruje s umělou, ničím nepodlože
nou představou značného zlepšení hospodář
ských poměrů. Ponechávajíc nadále v plat
nosti srážky příjmů občanstva (státních za
městnanců a j.) a zatížení veškerého podni
kání, nepostaravši se o zmenšení počtu neza
městnaných a snížení cen životních potřeb, oče
kává vláda současně zvýšení státních příjmů. 
Jsou jen dvě možnosti: buď jsou ve vládě lidé, 
kteří nerozumějí hospodářskému dění, nebo 
jsou politickými vlivy tak zaslepeni, že toto smí 
jen v určitém směru si představiti, buď jest 
vláda k veřejnosti neupřímná a chce klamáním 
udržeti své posice (jak dlouho?).

Rozpočet, jako všechna jiná koaliční rozhod^ 
nutí, bude ve sněmovně promrskán a odkýván 
a bude tudíž v pořádku a rovnováze. Proti sku
tečnosti jest však pohádkou. Proti němu mluví 
účetní uzávěrka z roku 1933 a pravděpodobně 
i r. 1934. Proti němu mluví též skutečná hospo
dářská situace našeho státu. Průmysl, obchod a 
živnosti prožívají stálou krisi, která mimo krát
ké, nerozhodující obraty v některých oborech, 
bohužel trvá v neztenčené míře. Počet neza
městnaných roste tím způsobem, že uprostřed 
zimy bude v republice větší armáda vyděděnců 
než loni. Příjmy zaměstnaného občanstva a veš
kerého podnikání vlivem krise klesají, ceny ži
votních potřeb jsou na stálém vzestupu (viz in
dexy). ^Daňové a sociální zatížení jednot
livců i podnikání zůstává nezměněno a dodě- i 
lává dílo hospodářské zkázy. Čsl. vývoz nestou
pá tak, aby dobýval zpět percentuální účast na 
mezinárodní hospodářské směně, která by mu 
vzhledem k dřívějšímu stavu a jeho pokročilé
mu hospodářství náležela. Devalvace, jediný ho
spodářský čin vlády, který obzvláště průmyslu 
měl pomoci, nepřinesla to, co od ni bylo očeká
váno. '
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Za takovéto povšechné hospodářské situace 
nerozpakuje se kormidelník vlády mluviti 
o značném zlepšení a postaviti na tomto zá
kladě státní rozpočet. A přece nemůžeme viniti 
p. Malypetra z nepravdomluvnosti. Jest v repu
blice jeden stav, který pociťuje hospodářské 
zlepšení. Pan ministerský předseda, jsa jeho 
čelným politickým představitelem, hrdostí nad 
úspěchem jeho zaslepen, zapomněl na ostatní. 
Zemědělci, kteří jsou důležitou složkou národa 
a jimž úspěch přejeme, jsou díky vlivné politic
ké straně na hospodářském vzestupu. Morato
rium, obilní monopol, chystané oddlužení jsou 
zásahy, které potvrzují, že hospodářský vzestup 
může nastati jen po vytvoření a seskupení vý
hodných podmínek. Samo sebou nic nepřijde. 
Názorným příkladem našeho tvrzení jsou stavy- 
ostatní, které nemajíce vlivného příznivce, jsou 
dosud daleky prosperity.

Národní oposice jest si vědoma toho, že cel
kové hospodářské zlepšení může nastati jen 
tehdy, bude-li celý národ na hospodářském vze
stupu. Ústupky jednomu stavu učiněné zhoršují 
situaci stavů druhých a vyvolávají mimo to so
ciální spory, které nejsou živnou- půdou hospo
dářského ozdravění. Proto nevynecháme příle
žitosti, abychom ukázali na škodlivost politic
kých vlivů na národní hospodářství.

Nechceme býti pouhými oposičníky a chce
me též uznati pokrok, který vláda v nahlížení 
na hospodářskou situaci učinila. Vláda Udrža- 
Iova nelámala si hospodářskou krisí a jejím 
vznikem příliš hlavu. Vláda Malypetrova pod
lehla teoriím prof. Engliše o vině zlata na ho
spodářské krisi a přikročila k devalvaci. Dnes, 
soudě podle nedávného projevu ministerského 
předsedy, je vláda na správné cestě v hledání 
příčin vzniku a prohloubení hospodářské krise. 
Nová hospodářská orientace vlády, jež prý již 
v nejkratší době má býti nejprve v hornictví 

nastoupena, bude prý spočívati v regulaci vý
roby a spotřeby při ponechání výrobní autono
mie v rámci průmyslové syndikalisace. Již dáv
no, a před měsícem nejobšírněji, uvedl jsem 
v „Modré Revue' v zásadě totéž jako jediné vý
chodisko z krise a jako jednu z účinných brzd 
vzniku krisí do budoucna. Po zkušenostech však 
s dnešními politickými stranami, s jejich cham
tivostí a sobeckými zájmy, uvedli jsme samo
zřejmě jako nutný předpoklad ozdravění poli
tickou reformou, doplněnou vytvořením ryze ho
spodářských těles a orgánů, nemajících s poli
tikou nic společného. Při ponechání dnešního 
stavu, kdy bují sobectví á stranictví, nezname
nají slova p. Malypetrova, i když budou sledo
vána činy, pro nás nic jiného, než že sice bude 
postupováno podle našeho stanoviska, ale toto 
má býti, podle zásady věčných kompromisů, 
znetvořeno.

Osud vlád, které o hospodářských věcech 
mnoho mluví, utíkají od jednoho názoru k dru
hému, kladou jeden stav nad druhý a při tom 
nic pro blaho celku nepodnikají, jest dnes ne
blahý. Úspěch všech hnutí tkví z velké míry 
v aktivitě v hospodářském životě. Bylo mnoho 
psáno o neúspěších hospodářské činnosti ame
rického presidenta. Bylo mluveno o krachu jeho 
akcí a přece jeho strana s jeho hospodářským 
programem v nedávných volbách přesvědčivě 
zvítězila. Lid celého světa, trýzněný a vyčerpa
ný dlouhou hospodářskou krisí, jde vždy s tím, 
u koho vidí energii, mladistvý zápal a vůli po 
zdolání nepřítele celého lidstva. Lid raději pod
robí se pokusům, vidí-li, že tyto v případě ne
úspěchu včas a s otevřeností jsou opouštěny, 
než by se díval na hospodářsky netečnou a bez
radnou vládu.

Vláda, která ani národně, ani hospodářsky 
nemůže lid uspokojiti, vládne jen potud, pokud 
je s to násilně zameziti národu, aby jí projevil 
demokratickou cestou své opovržení.

Prof. D omin o svém rektorském roce.
Uveřejňujeme s laskavým svole

ním J. M. prof. dr. Domina úryvek 
z jeho knihy „Můj rektorský rok“, 
která vyjde v nejbližších dnech ná
kladem Neuberta. Kniha se neomezuje 
jen na boj o Karolinum a věci Kar
lovy university, ale líčí i ideové boje 
ve studentstvu a je i jiné veřejnosti 
velmi blízká.

V článku „Universitas magistrorum et scho- 
larium“ a při různých jiných příležitostech vy
ložil jsem podrobně, jak si představuji jednotu 
a společenství veškeré obce akademické, k níž 
patří arci i nepřehledné tisíce jejich odchovan
ců. Jen pro zajímavost uvádím, že ve školním 
roce 1933/34 propůjčila Karlova universita 

hodnost doktorskou 861 kandidátům: z toho 
byly na fakultě bohoslovecké 3 promoce, na fa
kultě právnické 457 (3 cizinci), na fakultě lé
kařské 286 (25 cizinců), na filosofické 48 (8 ci
zinců) a na přírodovědecké 67 (5 cizinců).

První mou snahou a mým nejradostnějším 
úkolem bylo navázati nejužší styk a přátelskou 
spolupráci se studentstvem. Vždyť studentstvo 
tvoří teprve universitu a akademičtí funkcio
náři mají mu býti nejen vůdci a rádci, nýbrž 
především přáteli. Můj styk se Svazem i Ústřed
ním svazem čsl. studentstva, jakož i s delegáty 
fakultních spolků byl neustálý a srdečný. Stý
kal jsem se s nimi osobně a mohli mne v kte
roukoli dobu volatí i telefonicky, neboť student 
má míti podle mého přesvědčení kdykoliv a bez 



Modrá revue 275

všech formalit přístup k rektorovi i děkanům 
fakult. Rád doznávám, že mne trvalá součin
nost se studentstvem zcela uspokojila a podle 
četných projevů mohu souditi, že byla upřímně 
a vděčně přijímána i studentstvem samým. 
Jako novou instituci zavedl jsem občasné schů
ze studentů, to jest zástupců Svazu a všech fa
kultních spolků s rektorem. Schůze ty konaly 
se v zasedací síni akademického senátu. V nich 
podával jsem zprávu o nových událostech v ži
votě university, odpovídal jsem na všechny do
tazy, ptal se, jaká přání a jaké bolesti studenti 
mají. Hojně navštívené schůze konaly se dne 
22. listopadu, 21. února a 6. června. Debaty 
byly někdy živé, zejména když levicoví studenti 
vystoupili se svými názory a dotazy, než přes 
to přispěly vydatně k posílení jednoty v naší 
obci akademické.

Je samozřejmé, že jako rektor účastnil jsem 
se mnohých významných schůzí studentských. 
Na poradní schůzi Svazu studentstva a dele
gátů všech studentských spolků dne 21. října 
referoval jsem o návrzích parlamentního úspor
ného výboru, pokud se týkají universit. Projev 
ke studentstvu učinil jsem na př. dne 26. října 
na schůzi Spolku čsl. mediků v Srdínkově ústa
vu, dne 11. listopadu při velké manifestační 
schůzi protirevisionistické, uspořádané Ústřed
ním svazem ve velké posluchárně filosofické 
fakulty, dne 31. ledna při valném shromáždění 
Svazu, dne 1. března při valné hromadě Spolku 
čsl. posluchačů přírodních věd na Albertově, 
dne 19. dubna při letní valné hromadě Spolku 
čsl. mediků v Srdínkově posluchárně atd. Dne 
12. dubna účastnil jsem se večer přátelské 
schůze Mezinárodní studentské konference ve 
Společenském klubu, dne 19. dubna konferoval 
jsem se zástupci Spolku čsl. farmaceutů, ve 
stálém styku byl jsem s funkcionáři Ústřední
ho svazu, Svazu, Všehrdu, Spolku čsl. mediků. 
Zvláště krásný byl můj zájezd do Nového Byd
žova dne 8. července, kde jsem se účastnil 
valné hromady Sdružení novobydžovských stu
dentů a slavnostní 127. merendy pořádané na 
počest dvoustého výročí studentského praporu 
a stého výročí hymny „Kde domov můj“. Na 
náměstí proslovil jsem pak slavnostní přednáš
ku a odpoledne jsem také navštívil krajinskou 
výstavu. Slavnosti účastnili se též nově zvolení 
rektoři university Masarykovy a Komenského, 
profesoři dr. Krejčí a dr. Kolář, senátor prof. 
Kapras, prof. Schránil, poslanec Ježek a jiní 
hosté z Prahy. Dne 15. a 16. září účastnil jsem 
se jako jeden z protektorů Říšského sjezdu 
krajinských spolků studentských v Turč. Sv. 
Martině a učinil tam projev ke studentstvu.

Od počátku roku přemýšlel jsem o tom, jak 
připoutati k universitě všechny její odchovan
ce. Tento problém byl mnohem nesnadnější a 
v letošním roce nebylo opravdu kdy, abych se 
mu věnoval s takovým úsilím, jak bych si byl 

přál. Teprve ve schůzi akademického senátu 
dne 8. června předložil jsem návrh na organi
zaci absolventů naší university. V našich po
měrech sotva se poštěstí docíliti takové organi- 
sace jako u universit anglických a amerických, 
než přes to mám za to, že nutno spojití odcho
vance jednotlivých fakult v jakási sdružení, «jež 
by udržovala styk s universitou, která jim dala 
vzdělání a připravila je pro život. Dříve byla 
u nás doktorská kolegia, než ta byla vyloučena 
ze svazku university organisačním zákonem 
z r. 1873 a ztratila zastoupení jak v akademic
kém senátu, tak ve sborech profesorských. Zá
kon ze dne 27. dubna r. 1873 stanoví definitivně 
organisaci akademických úřadů a praví v § 23: 
„Posavadní doktorské sbory na universitách ví
deňské a pražské přestávají býti částmi fakult 
a universit. Zrušena jsou tedy veškerá usta
novení a veškeré zvyklosti, podle kterých:

a) jmenovaným sborům doktorským příslu
šel nějaký podíl anebo nějaké účastenství v ří
zení a správě záležitostí jejich, zvláště účasten
ství ve zkouškách doktorských a v promocích, 
též vybírání tax za ně,

b) zrušena jsou ustanovení a zvyklosti, po
dle nichž mohl některý doktor v praksi připuš
těn býti jen tehda, když prvé vešel v některý 
z těchto sborů, anebo podle nichž

c) musil z příčiny promoce něco platití 
k dobrému sboru doktorského té neb oné fa
kulty nebo jeho opatřovny vdovské.“

Podle § 24 téhož zákona zůstávají řečené 
sbory doktorské zachovány jako korporace sa
mostatné a podrží zejména jmění, které dosud 
měly a spravovaly nezávisle na akademickém 
senátu a rektoru. Zůstalo jim zachováno i prá
vo spravovati a udělovati fundace, které až do
sud nezávisle spravovaly a udělovaly, zůstal 
jim i archiv s vyloučením listin vztahujících se 
k věcem uvedeným v § 23.

Sbory doktorů, odříznuty od těla university, 
ztratily schopnost života a některé zanikly. Až 
dosud udržel se jen sbor doktorů lékařství a 
doktorů bohosloví, než i ty pozbyly na svém 
významu a upadly bezmála v zapomenutí.

Nynější poměry vyžadují organisace jiné a 
tu třeba zrale uvážiti. Především nutno hledati 
pojítko, jež by mohlo udržovati zájem absol
ventů o jejich mateřskou universitu, resp. fa
kultu. Pak teprve lze přikročiti k organisaci 
absolventů jednotlivých fakult. Snad by se do
poručovalo, aby každá fakulta pořádala každo
ročně pro své odchovance sjezd s vybranými 
přednáškami a společenskými schůzkami. Mám 
na mysli ještě jiné návrhy, jak přispěti této 
jednotě, než všechny tyto možnosti nutno ještě 
podrobně uvážiti. K tomu cíli zvolil akademický 
senát po mém návrhu komisi (příštího i nyněj
šího rektora a příští děkany všech fakult) a 
tato komise má vypracovati počátkem příštího 
roku konkrétní návrh.
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Em. Krouský: Školství v rozpočtu.
Neblahé důsledky vládní hospodářské poli

tiky nutí vládu, aby hledala nové úspory i tam, 
kde by rozpočet neměl rozhodně býti snižován 
a aby zaváděla nové příjmy, v položkách nej
méně vhodných k zvyšování výnosů státní po
kladny. Platí to zejména o vysokém, středním 
i odborném školství, ovšem o školství pře
devším československém, ne o školách národ
nostních minorit.

Naše československé školství není dostateč
ně vybudováno a již v letošním rozpočtu byly 
vysokým školám ne zredukovány, ale spíše zce
la škrtnuty položky potřebné k nakupování vě
deckých potřeb a literatury, položky studijních 
stipendií a pod. Rozpočet na rok 1935 nejen 
utvrzuje stav, který snižuje vědeckou úroveň 
našeho vysokého školství, ale zavádí škrty 
další.

Politika dnešní vlády, nadržující soustavně 
jednak požadavkům agrárníků, jednak Něm
cům, projevuje se jasně i ve státním rozpočtu 
na r. 1935, a to v míře dokonalé i v rozpočtu 
ministerstva školství a národní osvěty. Rozpo
čtové redukce, které vážně ohrozí českosloven
ské školství, nesměly se dotknouti jeho nejlépe 
vybudované části, školství zemědělského a při
rozeně ani školství národnostních minorit. Ná
rodní charakter vlády národního státu, o jehož 
existenci se snažil přesvědčiti veřejnost posl. 
dr. Jaroslav Stránský ve své nedávné parla
mentní řeči, se projevuje tím, že béřeme z vlast
ního mála, ale ponecháváme nedotčena němec
ká nadpráví.

Snížené výdaje na školství.
Celkový náklad na střední školy se 

snižuje o 1,100.000 Kč, na školy odborné o 8 
mil. 419.000 Kč a na vysoké školy 1,777.000 Kč, 
celkové snížení obnáší tedy více než 11 mil. Kč.

Zemědělské školství
může se pochlubiti, že je ze všech druhů čsl. 
škol vybaveno nejlépe. Ne dokonale, ale přímo 
přepychově. Dnešní koalice ponechává ve svém 
rozpočtu pro příští rok zemědělské školství té
měř nedotčeno rozpočtovými srážkami. Zatím co 
jinde se redukují vydání na školy o částky mi
lionové, snižuje se rozpočet na školy zemědělké 
o pouhých 147.900 Kč, t. j. o necelé procento 
celkové rozpočtové sumy. Snad proto, aby bylo 
demonstrováno, jak by se vláda o školství sta
rala, kdyby byla vedena snahou prospět celku, 
a ne jen určité části národa.

I vysoké zemědělské školství je na tom da
leko lépe než ostatní vysoké školy. Na vysokou 
školu zemědělskou v Brně je v rozpočtu pama

továno neúměrným obnosem více než 4,200.000 
Kč, zatím co příjem této školy je preliminován 
opět neúměrně proti ostatním vysokým ško
lám pouhými 100.000 Kč. Nepoměr mezi ostat
ními vysokými školami vynikne, srovnáme-li 
náklad na jednoho posluchače; kdežto u jiných 
škol je nejnižší na Karlově universitě (2.604 
Kč) a nej vyšší na pražské německé technice 
(6.693 Kč), činí na Vysoké škole zemědělské 
v Brně 15.777 Kč. (Používám poslední statisti
ky Zpráv státního úřadu statistického o čsl. 
školství.)

Výsadní postavení nemá však jen Vysoká 
škola zemědělská v Brně. I Vysoká škola ze
mědělského a lesního inženýrství je daleko lépe 
dotována než jiné školy pražské české techni
ky. Ačkoliv má pouze 410 posluchačů, náklad 
na ni činí 2,871.700 Kč, zatím co náklad na 
Vysokou školu obchodní (1088 posluchačů) 
pouze 1,009.700 Kč, na Vysokou školu inženýr
ského stavitelství (1100 posluchačů) 2,693.400 
a na Vysokou školu architektury a pozemního 
stavitelství (422 posluchačů) 1,252.900 Kč.

Německé školství
nebylo postiženo tak podstatnými škrty jako 
školství české. A přece podle návrhu úsporné 
a kontrolní parlamentní komise měla býti zru
šena jedna z německých technik. V rozpočtu 
je preliminováno vydání na pražskou německou 
techniku 11,064.200 Kč a na brněnskou 6 mil. 
677.200 Kč. Na obou německých technikách 
studuje necelých 2.500 posluchačů, příslušníků 
našeho státu, zatím co na obou technikách čes
kých jich je téměř 7.000. Zde by se daly ušetřit 
veliké částky, dvě německé techniky v národ
ním státě, kde státní národ má také jen dvě 
techniky, je nespravedlivé nadbíhání menšinám. 
Oprávněné volání Slováků po zřízení slovenské 
techniky je opět pominuto.

Německé techniky v Praze i Brně nemluví 
však samotný o lepšími měření menšinám než 
československému národu. I poměrný náklad 
vynaložený na československého a německého 
posluchače mluví v náš neprospěch. Na Karlo
vě universitě činí poměrný náklad 2.604 Kč — 
na německé universitě 3.835 Kč, na pražské 
české technice 4.190 Kč — na pražské němec
ké technice 6.693 Kč a na německé brněnské 
technice 5.564. Kč.

Zvýšené školné a kolejné.
Školné bude zvýšeno na středních školách, 

nikoliv na školách odborných, na nichž ovšem 
je šetřeno nejvíce při redukci výdajových po- 
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ložek. Zvýšené školné na středních školách má 
vynésti více než 46 y2 (milionů Kč, místo dosa
vadních 12,462.000 Kč podle státního závereč
ného účtu na r. 1933 a proti 9,800.000 Kč podie 
státního rozpočtu letošního. Tato částka zvýší 
dosavadní, příjmy MŠANO o více než 100%. 
Universitám mají zaplatit na kolejném více 
o 3,833.000 Kč a technici více o 5,905.300 Kč. 
Bude tedy školné na středních školách zvýšeno 
pětinásobně a kolejné na vysokých školách 
dvojnásobně.

Je příznačné, kde vláda hledá zdroje úspor 
i nových příjmů. Ne v dobré mezinárodní hos
podářské politice, podporování vývozu průmy
slových výrobků, reorganisaci státní správy, 
zjednodušení a zlepšení daňového systému a 
pod., ale v omezování kulturních institucí a 
potřeb československého národa. Ale neméně 
příznačné je, kdo má státní deficit ze začné 
části zaplatit, budou to studenti, tedy ti, kteří 
mají možnosti nejmenší. Zvýšení nepostihne jen 
studenty bohaté, ale nejvíce syny a dcery ze 
středních vrstev, ty, kteří nemají rodiče tak 
chudé, aby jejich nemajetnost opravňovala 
k osvobození od školného a kolejného a umož
ňovala podpory ze státních či jiných fondů 
Ale budou postiženi zejlména státní zaměstnan
ci, jimž platové srážky byly oslazovány tvrze
ním, že bude laciněji.

Má-li státní správa skutečně docílit předpo
kládaného zvýšení školného a kolejného, bude 
nutno postupovati přísněji při osvobozování.

Tato opatření zavádí fakticky hospodářsky 
numerus clausus, tedy opatření, které socialisté 
vždy rozhodně odmítali. Národní studentstvo 
(bylo napadáno, poněvadž prý je stoupencem 
hospodářského numeru clausu, nyní ovšem nu
merus clausus navrhuje vláda se socialistickou 
většinou.

Národní studentstvo je pro regulaci přílivu 
na vysoké školy, poněvadž chce zameziti, aby 
vysoké školy chrlily tisíce absolventů, kteří zů
stanou bez zaměstnání. Nechce ovšem, aby roz
hodovaly majetkové poměry, ale rozumové 
kvality a schopnost.

Lze očekávati, že socialističtí řečníci v par
lamentní debatě projeví nelibost s rozpočtem 
MŠANO. Ale jejich řeči budou agitací, aby le
vicové posice ve studentstvu nebyly ztraceny 
úplně. Rozhodné ovšem bude, kdo se vysloví 
pro škrcení národní kultury a kdo dá souhlas 
k nesociálním zásahům proti studentstvu.

Československé školství netěší se přízni vlá
dy, národní kultura není rozhodně statkem řád 
ně spravovaným. Není však dosti na rozpočtu, 
jsou i úmysly mimorozpočtové, zatím co se na 
různých místech šeptá ku př. o zrušení umě- 
lecko-průmyslové školy, německé školství si za
chovává poměrnou převahu nad školstvím na 
ším. Jak dlouho bude takto kulturně postupo
váno, na to odpoví parlamentní volby. Je dobře, 
že musí být již v příštím roce. A tak je na
děje, že rozpočet na r. 1936 bude vypadat 
jinak.

Dr. J. Mikuš:
O vliv na oravsko-poľskom pohraničí.

Poľsko, ktoré nezakrývalo svoje snahy 
uplatňovat na mierovej konferencii maximali
sticky požiadavok národnostných hraníc, hned’ 
po prevrate vojenským ovládnutím určitých 
národnostne smiešaných území fakticky zaistilo 
si postavenie beati possidentis pre definitívnu 
hraničnú delimitáciu, ktorá formálne mala byť 
provedená mierovými smluvami, Krok tento bol 
preň neočekávané úspešným. Generálom Zeli- 
gowskim, obsadené Wilno, niekdajšie hlavné 
mesto Litvy s obyvatelstvom síce prevážne 
polským, ale s priľahlým okolím z 8—85% li
te vským a bieloruským, zostalo pri všetkých 
protestoch litevskej' vlády pri Poľsku. A za- 
kiaľ naša armáda vyčerpávala sa tuhým obran
ným bojom s maďarskými bolševíkmi za vpádu 
1919 — Poliaci obsadili severní Oravu a Spiš. 
Politicky to odůvodňovali tým, že obyvateľstvo 
okupovaného kraja — t. zv. horali — hovorí 
nárečím bližším polštině ako slovenčine. I keď 
uznáme, že ide skutočne o hraničné, poľštinou 

ovlivněné nárečie, preca argument tento je viac 
zámienkou ako vedeckým dôvodom.

Československu núkaly sa pri hájení sever
nej Oravy proti Poľsku dôvody geografické 
(príslušnosť, k povodiu rieky Oravy) a histo
rické, ktoré Poliaci oportunne a so zdarom 
uplatňovali v Sliezsku, na Tešínsku a inde. Na
koniec preca len mne práva a stávajúceho po
riadku bola poranená právom moci. Tak sa 
stalo, že v prípade 1000 rokov jasnom, z kto
rého Poliaci učinili odrazu problém, rozhodnu
tím veľvyslaneckej konferencie r. 1922 v Paríži 
pripadlo 28 oravských dedín s 15.000 obyvateľ
mi Poľsku.

Tento fakt je stále otvorenou ranou Sloven
ska a Oravy, ranou, ktorá bolí tým viac, že 
bola zadaná právě so strany, kde sa to dalo 
najmenej očekávat. Teraz už obyvateľstvo to
hoto kraja je pre slovenskú národnú a česko
slovenskú štátnu myšlienku nadobre stratené. 
Prepadá úplne plánovitej polonizácii, ktorá 
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v škole, kostole, vojenskej službe, unifikova
nej správe, turistike atď. našla účinné pro- 
strieaKý. Kultúrny vliv Slovenska tiež prestal, 
ťoiská vláda totiž zakázala do poľskej Oravy 
úplne dovoz slovenských kníh a kalendárov, 
ktoré ako členské ročné podiely boly zasielané 
Spolkom Sv. Vojtecha v irnave členom, ktorí 
provedenou teritoriálnou zmenou odrazu octli 
sa na poľskom území. Pri všetkých stiažno- 
stiach nebola učinená náprava.

Obyvateľstvo — tak na poľskej Orave ako 
na Spiši — dalo už viackrát výraz svojmu skla
maniu novými pomeranú. Nespokojnosť korení 
hlasne v sociálnych dôvodoch. Je preto pocho
piteľné, že poľská vláda všemožne usiluje sa zí
skať ho pre poľskú štátnu ideológiu. V tomto 
území poriadají sa preto často sjazdy a shro- 
maždenia s účelom národne utvrdzovacím. Ďalej 
konajú sa zájazdy horalov na rôzné národné a 
štátne oslavy do Varšavy a Krakova.

Dňa 4.—6. mája t. r. bol na pr. podobný zá
jazd noralov poľskej Oravy do Krakova. Orga
nizoval ho Dr. Ferdinand Machay, známy pře
vratový agitátor za pripojenie Oravy k Poľsku. 
Protektormi horalskýcn slávností boli krakov
ský vojvoda, starosta a miestny vojenský ve
liteľ. Na oravskom večierku, usporiadanom 
v divadle, prehovoril Dr. Machay na téma. Ako 
som poznal, že som Poliakom. Na celom večier
ku bol zdôrazňovaný význam pohraničia pre 
národnú vec a obyvateľstvo jeho bolo priamo 
označené za nositeľa poľskej expanzie. Bolo vy
hlášené ďalej, že pohraničie musí byť — „v do
bách ústupu nedobytnou baštou, v dobách vý
voja předmostím.“ (Zahraniční politika, 9, 
1934.)

Poľská zahraničná politika posledných čias 
nás skutočne presvedčuje, že Poľsko nachodí sa 
ešte in statu nascendi a má určité „vývojové“, 
lepšie řečeno — dobyvateľské sklony. Zvlášť 

myšlenka spoločných hraníc s Maďarskom mu 
je veľmi sympatická. Vývoj — expanzia sme
rom južným — Tatry — stávajú sa utajenými 
motívami poľskej politiky.

Akže teda poľské pohraničie má byť před
mostím južnej expanzie — tak Československo 
musí byť na to pripravené. Preto kompetentné 
úrady musia roznocme dbať o utuženie národ- 
néno citema na ponramci a zvýšenie úrovne 
jeho sociálnych pomerov. Proti náporu poľské
mu, ktorý so dňa na deň stáva sa zreteľnejším, 
musíme orgamzovať cieľuvedomý odpor sloven
sky. predovšetkým je nutné, aby na našej stra
ne bola odvalia cnápať konečne üeto veci úplne 
realisticky.

zrušenie niž. čsl. štát. reál, gymnázia 
v Trstenej na Orave, kde toto — v území krajne 
exponovanom (7 km od hraníc!) bolo opravdi
vým nositeľom kulturného a Slovensko národné
ho a štátnélio poslania, nemožno považovať za 
krok na príslušných miestach dosť uvážený. 
Vôbec — Hromadenie škôl v národnostne kon
solidovanom vnútrozemí a ich rušenie v pohra
ničí je dôkazom nedostatku prozieravosti našej 
národnostnej politiky.

Snažia-li sa Poliaci dokazovať vývojovú zá
vislosť slovenčiny na poľštine — ako sa to 
stalo nedávno na filologickom kongrese vo 
Varšave (spor poľského Slávistu Stiebera so 
Slovákom — doc. Stanislavom!), vysiela-li kra
kovská univerzita každé prázdniny do sloven
ské Oravy svojich poslucháčov s úkolom štu
dovať a spracovávať — tamojší dialekt, musí 
nám byť jasné, že sa tak nedeje z objektív
nych vedeckých záujmov. Politické události nás 
oprávňujú k tejto otvorenosti. Preto tiež vaše 
zraky — viac než inokedy — musia byť uprené 
na tento dôležitý hraničný úsek štátu, aby sa 
tam nedialo niečo bez nás a proti nám.-------

A. P. Lomšakov:
Rudí odpůrci demokracie ve Francii.

Marxisté tvrdí, že jsou stoupenci demo
kracie a odpůrci diktatur. Stále píší a mluví 
o „fašistickém nebezpečí“, protestují proti 
hakenkreuzlerům a fašistům, proti porušování 
demokratických principů a politických svobod.

Zdálo by se, že političtí činitelé, tak oká
zale vystupující na obhajobu demokratického 
řádu, musili by sami býti vzornými demokraty. 
Naopak, je všeobecně známo, že převážná vět
šina marxistů je proti demokracii. Zvláště 
marxisté francouzští, neúnavně křičící o ne
bezpečích, hrozících demokratickému režimu, 

a volající k jeho obraně, jsou sami nejzatvrze
lejšími a nejfanatičtějšími odpůrci demokracie. 
Francouzští marxisté — jak komunisté, tak 
i socialisté — jsou proti demokratickému re
žimu; socialisté hlásají, že jestli se dostanou 
k moci ve francouzské republice, „pošlou legál
nost na dovolenou“, komunisté míní nastoliti 
„diktaturu proletariátu“, t. j. oba dva směry 
chtějí, potlačivše ústavní a jiné zákony, zříditi 
socialistickou diktaturu. „Revoluční nereform- 
ní“ jsou ve Francii nejen komunisté, ale, po
dle vlastního přiznání, i socialisté, což zna
mená, že společným účelem dvou marxistic- 
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kých stran je připravování revoluce proti de
mokratické francouzské republice.

Francouzští socialisté a komunisté, utvo
řivše jednotnou frontu, spolu postupovali proti 
Doumergueově vládě národního sjednocení, je
jímž úkolem bylo ozdraviti finance a hospo
dářský stav a obnoviti důvěru v demokratický 
režim, diskreditovaný za vlády levicového 
kartelu. Marxistická jednotná fronta bojuje 
proti vládě národního sjednocení, protože ho
spodářské zotavení a politické uklidnění fran
couzského národa neodpovídá politickým cí
lům marxistických revolucionářů, kterým spíše 
byly by vhod politické bouře a hospodářská 
mizerie, jako slibný předpoklad jimi očekávané 
revoluce.

Marxisty obou směru — socialistického a 
komunistického — spojuje v jednotné frontě, 
jako vlastní oběma táborům, nenávist k demo
kracii a politickým svobodám, tak i společné 
cíle a úkoly pro budoucnost: připravování a 
docílení revoluce a státního převratu za účelem 
nastolení despotického marxistického režimu. 
Ne náhodou společným odznakem obou marxis
tických stran je rudá vlajka — symbol krve 
a násilnictví.

Francouzští marxisté protestují proti popí
rání demokratických principů a politických 
svobod fašisty, ale sami vykonávají v každém 
spořádaném státě nepřípustné násilné činy 
proti politickým odpůrcům, ohrožují ústavou 
francouzské demokratické republiky zaručená 
práva a svobody spoluobčanů, snaží se při 
každé vhodné příležitosti překážeti politické 
činnosti nemarxistických stran a organisací.

Zvlášť ostře nedemokratický a násilnický 
ráz měla vystoupení t. zv. jednotné socialis
tické fronty, vytvořené v prvních měsících 
Doumergueovy vlády levicovým radikálním 
socialistou Bergerym. Stoupenci této marxis
tické skupiny, jež sestávala z komunistů, bo
jovně naladěných socialistů a levicových radi
kálů, „hájili demokratickou svobodu proti fa
šistickému nebezpečí“, a to tak, že přepadávali 
schůze nacionálních organisací, terorisovali své 
politické odpůrce, způsobovali výtržnosti a ne
pořádky. při nichž se prolévala krev a vzni
kaly velké materiální škody. Příslušníci „jed
notné fronty“ přepadávali politická shromáž
dění pravicových organisací v Henin-Liét.ard, 
Roubaix, Montarp-is. Lorient, Cambrav. Tou
louse, Lyon. Paříži XV., Grenoble, St. Ětienne. 
Nice a jinvch místech, při čemž sváděli boie 
s policií a četnictvem, které chránilo napadené. 
V Lorient, přístavním městě na Atlantickém 
oceánu, stoupenci společné levicové fronty uspo
řádali velkou demonstraci při schůzi sdružení 
bývalých bojovníků a snažili se podniknouti 
útok na sál. Při srážce s policií a četnictvem 
bvlo raněno 80 osob, mezi nimi 20 obhájců po
řádku. Bitky trvaly až do pozdních hodin noč

ních. Mnoho výkladních skříní bylo rozbito. 
„Manifestanti“ napadli též redakci místního 
pravicového listu a rozbili tam vnitřní zařízení.
V Roubaix komunisté a socialisté zranili 20 
lidí; komunistický orgán „Humanitě“ psal 
o tom případu, že přepadení byli „potrestáni, 
svlečeni a stlučeni“.

Velké nepořádky způsobila „Levicová fron
ta“ v Cambray, v Paříži XV., v Grenoblů, kde 
výsledkem výtržností bylo 50 raněných. V St. 
Étienne a Nice revolucionáři vystavěli bari
kády a vrhali zápalné nádoby s petrolejem.
V Lvoně policie byla bombardována i se střech.

V St. Germain, v pařížském okolí, pravi
cové organisace chtěly konati schůzi, avšak na 
vyhrůžku společné levicové fronty, že tuto 
schůzi znemožní, starosta konání schůze za
kázal.

Tento fakt jest zvlášť nepříjemný a zne
klidňující. Nebezpeční buřiči, ohrožující záko
nem republiky zaručené právo shromažďovací 
a svobodu osobní, prohlašující předem, že pře
padnou shromáždění francouzských občanů, 
nejen nejsou potrestáni za svou provokaci, 
nýbrž naopak jejich přání znemožniti činnost 
politických odpůrců se uskuteční zásahem míst
ního úřadu. Toto ukazuje, jak nezdravá je po
litická atmosféra ve Francii a jak trpí pod te
rorem marxistů loyální, zákonu poslušné poli
tické organisace.

Největší nepořádky byly způsobeny v Tou
louse. Organisace vlastenecké mládeže, jejímž 
vůdcem jest známý poslanec Tetainger, konala 
večer banket, který se snažili socialisté a ko
munisté překaziti. Vytvořili několikatisícový 
průvod, v jehož čele bvlo několik městských 
radních, a přitáhli s rudými prapory a za zpěvu 
Internacionály k hotelu, kde se konal banket. 
Policie se snažila „manifestantv“ rozptýliti, 
při čemž došlo k několika srážkám demon
strantů s ochránci pořádku. „Manifestanti“ po
valili a zapálili několik automobilů a nakonec 
se v jedné ulici zabarikádovali. Bitky s policií 
trvaly celou noc; poslední barikáda výtržníků 
byla vzata útokem policií o 5. hodině rnnní 
Celkový počet raněných činil 170 osob, při čemž 
30 osob podlehlo svému zranění. Mezi zraně
nými bylo 50 policistů. 22 osob bylo zraněno 
těžce, takže musily býti ponechány v nemoc
ničním ošetřování.

Ve francouzské veřejnosti tvto násilné činy 
revolucionářů, nevážících si zákonů republiky, 
vyvolávajících nepořádky a ohrožujících lidské 
životy, způsobily velké pobouření.

Marxisté však zaujali s obvyklou jim bez
ohledností čistě demagogické stanovisko k těm
to událostem. Socialistické noviny nejen ne
měly ani slůvka odsouzení pro porušovatele 
pořádku a klidu, nýbrž naopak opovážily se do
konce hájiti tyto výtržníky, kteří násilnými 
činy porušovali všem občanům demokratické
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republiky zajištěnou politickou svobodu, surově 
napadali ochránce pořádku, způsobili krve
prolití a velké materiální škody.

Tak socialistický list ,,Notre Temps“ snažil 
se svalití vinu na oběti výtržníků; tvrdil, že 
,,incidenty“ prý jsou vyvolávány ,,patriotickými 
mobilisacemi“; tyto měly by přestátí a „inci
denty“ prý potom také nevzniknou. Místo od
souzení násilností bezohledných výtržníků, so
cialistický list žádal, aby nacionálni organisace 
vzdaly se zákonem zajištěného práva svobodné 
politické činnosti, aby podřídily se teroru mar
xistických násilníků.

Takové jednání ukazuje, jak nedemokra- 
tickv smýšlí a iak jsou bezohlední socialističtí 
publicisté, kteří podporují marxistické výtrž
níky v jejich snaze násilnými prostředky zne
možňovat činnost politických odpůrců.

Podobně demagogicky a provokativně vy
stupoval i hlavní orgán francouzské marxis
tické strany „Populaire“; schvaloval jednání 
demonstrantů — výtržníků — v Toulouse, kteří 
prv „chtěli dokázati Tetaingerovi, že nemá co 
dělat v jejich socialistickém městě“.

Hlavní orgán marxistické strany staví se na 
stranu výtržníků, kteří přepadávají politická 
shromáždění, znemožňují svobodnou činnost 
loválních politických organisací, sabotují poli
tickou svobodu. Marxistický list obhajuje po- 
rušovatele veřejného klidu a pořádku a vyslo
vuje souhlas s terorem vůči pravicovým poli
tickým činitelům v Toulouse. Toto ukazuje 
také, že marxisté se velice bojí svobodné agi
tace politických odpůrců, jelikož chtějí násil
nými prostředky znemožniti činnost naciona- 
listů ,,v jejich socialistickém městě“.

Je zajímavo povšimnouti si stanoviska, 
které zaujal francouzský tisk k těmto smutným 
událostem. Kdežo většina francouzských novin 
odsoudila násilné činy „demonstrantů“ a vyslo
vila se pro možnost zákazu veškerých politic
kých shromáždění pro určitou dobu, pokud ne
nastane politické uklidnění, marxistické listy 
úplně bezohledně činily odpovědné za vznik ne
pořádku ne ty, kdo přepadávali, nýbrž napa
dené, a také žádaly jednostranný zákaz politic- 
dené. a také žádaly jednostranný zákaz poli
tických shromáždění pravicových organisací. 
Marxisté chtějí, aby vláda demokratického 
státu postavila se na stranu marxistických 
výtržníků, kteří násilným způsobem poru
šují ústavní práva a politickou svobodu. Žá
dají. aby vláda republik v, nedbajíc demokra
tických zásad a ústavních předpisů, vytvořila 
zákazem činnosti nesocialistických stran privi
legované politické postavení pro marxistické 
revolucionáře, již stále porušují zákony renu- 
blikv a připravují odstranění francouzského 
demokratického státního zřízení!

Bezohlednost a drzost marxistů v jejich 
boji proti francouzské demokracii nezná mezí. 
V departementu Vrchní Garonny marxisté vy
tvořili, patrně podle vzoru Hitlerových SA. a 
SS„ zvláštní bojovné oddíly (Jeunes gardes 
socialistes), jejichž účelem je provádění násil- 
nických akcí proti politickým odpůrcům a ve
dení občanské války, jak patrno ze stanov této 
organisace. Účelem „Mladé socialistické 
gardy“ jest „aktivně působit proti fa
šistům“ (t. j. politickým odpůrcům) 
atéž „jednatitak, aby docílily v í- 
tězství proletariátu, jakýmikoliv 
prostředky, počítaje vto i ozbro
jené povstán í“. Zvlášť drzý a provoka
tivní je požadavek této organisace, aby socia
listické municipality, finančně ji podporovaly. 
Tento požadavek znamená, že socialisty ovlá
dané orgány místní samosprávy z veřejných 
prostředků, z peněz placených ve formě daní 
veškerým poplatnictvem, mají podporovati 
ozbrojené boiovné organisace marxistické 
strany, jejichž účelem je rozpoutání občanské 
válkv a povalení francouzské demokratické re
publiky a její nahrazení marxistickou dikta
turou.

Tak otevřeně, jako francouzští marxisté, ne- 
prohlašovalv svých protistátních úmyslů ani 
hakenkreuzlerské boiovné organisace; a také 
nežádaly, k^vž boiovalv proti demokratickému 
režimu v Německu, finanční nodnoru od ve
řejných orgánů! Též v nrovádění násílniekých 
akcí, výtržností a nepořádků francouzšti mar
xisté ukázali se nepřekonatelnými mistry.

*
Marxisté, násilným znůsobem sabotující de

mokratické svobodv. stále a svstematickv při
pravující odstranění demokratického zřízení a 
ieho nahrazení marxistickou desnocií, opova
žují se vystupovati v roli obhájců demokracie!

Toto ovšem ukazuje, jak nízkého stupně 
bezzásadovosti a amorálnosti dosáhli následov
níci „proletářského proroka“ K. Marxe! Mar
xisté jsou dokonce tak cyničtí, že často sami 
prohlašují, že pro marxistické hnutí prý „mo
rálka není potřebná“. A takové amorální fari- 
sejské hnutí, jehož hlavním taktickým pra
vidlem je násilnictví proti odpůrcům, opova
žuje se tvrditi, že chce budovat nový spravedli
vější 'světový řád! Ovšem jediným výsledkem 
uchvácení politické moci marxisty a nastolení 
,.proletářského režimu“ mohlo by být jen zvět
šení a rozšíření útlaku a násilnictví do neho
rázných rozměrů. O takové roli marxismu celý 
kulturní svět mohl se už přesvědčiti. pozoruíp 
činnost tyranické „proletářské vlády“ v ne
šťastném sovětském Rusku.
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Dr. Ivo Politzer:
Mezinárodní styky ve sportu.

Že sport je důležitou složkou života národního a že hraje 
důležitou roli ve společenství mezinárodním, je dnes téměř 
všeobecně uznáváno. Jestliže dnes náleží k pojmu člověka sto
jícího na výši doby míti přehled a svůj vlastní názor v zále
žitostech politických, v dění hospodářském i tvoření kultur
ním, je stejně žádoucno, aby dnešní a zvláště mladý člověk, 
dovedl zaujmouti svůj vlastní postoj i ke sportu a událostem, 
jimiž tento obor působnosti lidské zasahuje do vývoje společ
nosti. Vždyť, doufejme, patří již minulosti názor, s nímž ještě 
nedávno jsme se u nás setkávali, že sport a výchova těla je 
něco, co životu národnímu jen škodí, odvracejíc zájem jednot
livců i kolektiva od činnosti duchovní, jež jedině je prý schop
na tvořiti kladné hodnoty národní.

Snad tento názor trval u nás déle, než jak by se bylo dalo 
očekávat u národa, který před 70 lety, díky Tyršovi, byl na 
nejlepší cestě, aby se stal průbojníkem zmodernisováného an
tického ideálu kalokagathie. Světová válka a doby po ní ná
sledující uspíšily změnu nazírání na význam tělesné kultury 
pro životaschopnost národů. Stačí jen, podíváme-li se na stá
ty, jež bez ohledu na politické formy vládní jsou právě 
v uplatňování nejrůznějších prostředků k upevnění státní 
myšlenky nejdále, abychom viděli, jak důležitým faktorem 
v jejich národním a státním životě je záměrná tělesná vý
chova. Nemusíme se snad ani zmiňovat o Anglii, té konserva- 
tivní Anglii, jejíž konservativní zřízení jsou v tak mnohém 
dosud dlouho nedostižným ideálem mnohým moderním stá
tům. Než nechci se dnes zabývati v tomto článku významem 
tělesné výchovy ve vnitřním životě národním, k čemuž, 
doufám, bude mi dána jindy příležitost. Události poslední doby 
nutí mne předběhnouti tento vývojový postup. Chci ukázati, 
iak sport ve svvch mezinárodních vztazích zasahuje často i do 
sféry mezinárodně kulturní, ba i ryze politické.

*
Již od prvých dob rozšiřování se sportu do širších vrstev 

projevovaly se snahy o navazování styků mezi sportovci růz
ných národů. Díky povaze sportu uskutečňují se tyto styky 
osobními návštěvami a zájezdy jednotlivých sportovců i ce
lých družstev, při nichž ve vzájemných utkáních hodnotí se 
vyspělost, v tom kterém oboru sportu jednotlivých národů. 
Jako však průběhem času vyvíjely se podmínky a význam 
sportu, můžeme dnes dosti ostře rozlišovati i pohnutky a účel 
mezinárodních sportovních styků. Lze rozeznávati tři hlavní 
skupiny:

Nejprve jsou to pohnutky čistě ideální, jichž účelem je 
pěstovati sportovní styky pro sport samotný, získávali nové 
cenné poznatky na poli tělesné výchovy a dosahovati tak, 
pokud možno, nejvyšší sportovní dokonalosti. Tento podklad 
mezinárodních sportovních styků je vlastně dosud také jedi
ným oficielním účelem a skutečně až dosud, alespoň až do ne
dávné doby, všechny snahy o navazování sportovních styků 
jednotlivých národů byly takto motivovány.

V novější době, kdy jako ve všech snad oborech lidské 
činnosti i ve sportu začly hráti svoji úlohu peníze, shora uve-

DNI
Falešné legendy v rozhlase.

Je třeba věnovati pozornost 
našemu rozhlasu. Ten jest celý 
levý, a tím samozřejmě i ve 
službách tvoření falešných le
gend.

Pamětníci časů za Rakouska 
ještě dnes živě pociťují, co nám 
bylo nejprotivnější. To povyšo
vání panovníkovy osoby i členů 
dynastie na bohy, před nimiž 
se v prachu plazili ti, kteří po 
odměně natahovali ruku, aneb 
alespoň se jim stýskalo po ně
jakém c. k. řádu.

Československý rozhlas stal 
se rejdištěm podobných char
akterů. Českému lidu není po
třebí vštěpovati úctu k hlavě 
státu, není ho třeba vybízeti 
k ocenění jejích zásluh. Tyto 
city se profanují proto, že tu 
nelibě čpí všechny ty polívčič
ky, které si tu ziskulační po- 
chlebníci přihřívají. Posloužilo 
by to velmi věci, kdyby náš 
rozhlas pro takové lidi mikro
fony uzavřel, aby své aparáty 
nemusili posluchači zavírati.

Československý rozhlas mimo 
to uráží cit pro pravdu a spra
vedlnost, ten, který se nepoda
řilo v českém lidu utlumiti ani 
nejprolhanějším novinářským 
kampaním, ani jej neutopil pří
val frází řečníků levicového 
kartelu.

Dal jsem si pozor, v rozhlase 
při oslavách 28. října nebylo 
ani jedenkrát vysloveno jméno 
dr. Kramáře a jen jedenkrát 
jméno zesnulého dr. Rašína. 
Jaké to směšné a malicherné 
počínání! Historickou pravdu 
nikdo nesmaže, nikdo z našich 
dějin nevymaže jméno předse
dy revolučního národního vý
boru, prvního ministerského 
předsedy obnoveného státu, ná
čelníka delegace na mírové 
konferenci ve Versailles. Nikdo 
z těch krátkých pánů v rozhla
se nepotlačí v paměti vděčného
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lidu jmen Rakouskem k smrti 
odsouzených náčelníků domácí 
revoluce, proklamátora histo
rických aktů, vyhlášení Čsl. re
publiky a sesazení Habsburků 
ze dne 13. listopadu 1918, i bu
dovatele naší měny.

Užaslý lid porovnává! Něko
lik dní před 28. říjnem se do
vídá o úmrtí Mořice Bloeha, 
dosud mu neznámého, a po
slouchá dlouhé relace o jeho 
zásluhách o českou samostat
nost. A 28. října 1934 o dr. Kra
mářovi a dr. Rašínovi — veli
ké, tak příznačné mlčení!

A o jeden pohlaveček histo
rickým faktům více nebo méně, 
na tom už nezáleží. Zesnulý 
státník Ant. Švehla uváděn jest 
v rozhlase jako předseda ná
rodního výboru. A to snad ví 
u nás každý školák, kdo jím byl 
— jen čsl. rozhlas to neví!

V našem státním znaku jest 
heslo „Pravda vítězí!“. Jest po
vinností všech, v nichž neumřel 
dosud cit pro pravdu, statečně 
bojovati, aby smutným faktem 
se nestalo, že bychom do naše
ho státního znaku plným prá
vem napsati musili — opak.

Proto nebojácný boj vypoví
me falešným legendám!

J. Miller.
Cest konservatoři.

Rektor mistr Josef Suk, jak 
je sdostatek veřejně známo, re- 
signoval na svůj úřad. Byl to 
blahodárný čin, protože mocně 
udeřil do nejasných administra
tivních a organisačnícli poměrů 
na konservatoři. Méně známé 
je, že konservatoř má se řídit 
tak řečeným Prozatímním or- 
ganisačním statutem, který:
1. vydalo ministerstvo školství,
2. který ministerstvo školství 
eklatantním způsobem samo 
zrušilo, 3. který od postátnění 
konservatoře ministerstvo škol
ství zhruba po 15 letech ještě 
nenahradilo statutem definitiv
ním, 4. který konservatoř ve 
vysoké složce, totiž v mistrov
ských školách přímo a ve škole 
střední trvale nivelisuje, a ko
nečně 5. který je závazný pro 
konservatoř, ne však pro podří
zené úřady. Kdo rektorův čin 
nepochopil, bylo ovšem mini-

dený účel bývá kombinován a mnohdy i zastíněn — přečasto 
na škodu sportu samého — zájmem hmotným a finančním. Na 
straně hostitele — podnikatele nadějí na finační zisk díky při
tažlivosti cizích, mnohdy exotických, hostí, na straně hostují
cích stejná naděje na hmotnou odměnu za výkon, kterou mož
no obohatiti buď vlastní peněženku nebo pokladnu své spor
tovní organisace, jež v tomto případě se jeví více jako výdě
lečný podnik. Jedná-li se v takovém případě o sportovní pod
nik vysloveně profesionální, nelze konečně ničeho namítati, 
má-li však mezinárodní utkání amateurů podklad pouze fi
nanční, pak vidíme, jak vzdáleny jsou rázem všechny ty idee, 
jež prý jsou pohnutkou těchto styků.

Nejposledněji pak velmi častým motivem sportovních zá
jezdů a návštěv bývá propagace. A to propagace v nejrůzněj
ším smyslu a v nejrůznějších službách. Jsou to propagační zá
jezdy, jichž účelem je někdy seznámiti se sportem jedné země, 
zemi jinou spřátelenou sportovně, anebo která takovou se má 
státi, nebo někdy i má seznámiti se cizina vůbec s existencí ná
roda a na vyspělosti sportovní se má ukázati, že národ, odkud 
hosté přicházejí, účastní se světového života i ve sportu, který 
v moderní době je důležitou složkou v životě lidského spole
čenství. Příklad takovéto propagace národa sportem můžeme 
nalézti v naší předválečné sportovní historii, kdy Češi, o kte
rých ve světě se poměrně velmi málo vědělo, získávali si jmé
no svými úspěchy a zájezdy sportovními, při nichž vždy vy
stupovali jako representanti českého národa a nikoli státu ra- 
kousko-uherského. Po této stránce jest oceniti snahy našich 
sportovních ústředí před válkou, vystupovati vždy nekompro
misně pod českým štítem a zachovati si neodvislost od říšských 
ústředí rakouských.

V nejnovější době setkáváme se dokonce se zjevem, že 
sport přímo slouží účelům politickým, že podnikají se pro
pagační zájezdy sportovní, jichž prvním účelem jest propagace 
politická a sport jest pouhou rouškou, která v daný okamžik 
vstupuje do pozadí.

Pravými mistry v tom jsou naši sousedé Maďaři. Ať jsou 
to podniky mezinárodního formátu u nich pořádané — jako 
skautské Jamboree v Gödöle nebo světové mistrovství v tělo
cviku v Budapešti —, ať zájezdv maďarských mužstev foot- 
balových, atletických a plaveckých, jež ostatně sportovně sku
tečně jsou znamenitá, do ciziny, vždy při těchto příležitostech 
jsme svědky, jak Maďaři nikdy neopomenou přihřátí více Či 
méně svoji revisionistickou polívčičku.

*

Naše republika až do nedávna byla ušetřena takovýchto 
„sportovních“ návštěv. Pravím byla, neboť letošní návštěvy 
sovětských „proletářských“ sportovců bylv typickou ukázkou 
politicky propagačních zájezdů „par excelence“. Co však na 
nich bvlo specificky naší, československou zvláštností, bylo to. 
že nedělaly propagaci pouze své zemi, odkud vyšiv, nýbrž 
ještě reklamu určitým našim zájemcům. Byli jsme svědkv roz
sáhlé žurnalistické kampaně pro sovětský snort, vedené hlavně 
oreúnv, jež politicky mají velmi blízko k vedoucím osobnostem 
ministerstva nikoli resortního zdravotnictví a tělesné vý
chovy —, nýbrž záležitostí zahraničních. Snad mkdv isme ne- 
bvli informováni tak široce, takovou záplavou článků o těles
né vvehově nějakého jiného národa nebo státu, jako nvní 
o SSSR. Ovšem vše se velmi lehce vysvětlí, uvědomíme-li si. 
že ve steiné době konečně no dlouhém odnoru českého nacio
nalismu došlo k uznání SSSR, naší republikou, což bvlo dlouhn 
želaným přáním a nyní celkem nepochopitelnou chloubou lidí. 
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pod jichž patronancí právě stojí časopisy, jež s důkladností 
lepší věci hodnou dojemně pečují o rozšíření obzoru našich 
sportovců na vzdálené kraje SSSR.

Nelze však říci, že by zájezdy bolševických sportovců nej- 
různějšího druhu dopadly právě příznivě a to ani pro jednu 
ani pro druhou stranu. Jsou dosud v dobré paměti skandaiy 
při boxerském utkání, kdy publikum více politické než spor
tovní vidělo v hostujících více bolševiky z SSSR, než sportov
ce; stejně tak tomu bylo i při footballových zápasech a ko
nečně i při závodech lehkoatletických.

Pozoruhodné a do jisté míry i pikantní je chování se na
šich sportovních ústředí při této příležitosti. První byla to Čs. 
unie boxerů amateurů, která k utkání postavila takové muž
stvo a za takových okolností, že zprávy tisku napovídaly, že 
nebylo zde cosi v pořádku a že veřejnost dozví se leccos zají
mavého ze zákulisí této organisace. Bohužel sportovní zpravo
dajství zůstalo nám až dosud jakékoli bližší sdělení dlužno. Ve 
footballu už vůbec nedošlo k oficielnímu navázání styků s na
ším celostátním ústředím a objevila se na hřištích pouze Fede
race proletářské tělovýchovy, známá politická „takésportovní“ 
organisace, nehledě k Brnu, kde známý náš footballový klub 
si aranžoval soukromý podnik s hosty z SSSR., k čemuž však 
naše ústředí, snad bohužel, nezaujalo stanoviska, jak myslím 
rozhodné mélo, ať už pro či proti. Ani jeden z našich vedou
cích footballových klubů, AC. Sparta, o němž stále se tvrdilo, 
že utká se se sovětskou jedenáctkou, ostatně patrně spíše z dů
vodů spočívajících více v osobě vedoucího funkcionáře tohoto 
klubu, známého iniciátora sbližovacích styků s SSSR., p. vy
slance Šeby, než z důvodů čistě sportovních, o toto utkání pří
liš nestál, neboť přes mnohé sliby této prvotřídní atrakce, k zá
pasu nedošlo. Ani v další disciplině sportovní, v lehké atletice, 
nebyly navázány oficielní styky, neboť závod pořádaný pou
hou krajskou organisací, okrskem, nelze považovati za podnik, 
jímž by se chtělo representovati celostátní ústředí Čs. ama- 
teurská atletická unie.

Tato krajní zdrženlivost našich sportovních ústředí je zce
la pochopitelná. Dosud totiž ani ve státech, kterými již dávno 
bylo politicky uznáno SSSR., nedošlo k oficielnímu navázání 
styků s bolševickými sportovci. Neboť stále ještě nejsou ujas
něny vztahy mezi těmito a mezinárodními sportovními organi- 
sacemi. Jestliže mezinárodním sportem hýbou otázky profesio- 
nalismu nebo rasismu — viz známý případ ohledně židovských 
atletů na příštích berlínských olympijských hrách — pak jest 
přirozeno, že jest prozatím otazníkem, jak sportovní svět se 
bude dívat na „třídní“ sport, o jehož podstatě, nehledě k člán
kům p. Jiřího Beneše v Azetu, není celkem ničeho známo.

A pak je ještě něco zajímavého na případě sportovních 
zájezdů ze SSSR, k nám. Je to sportovní téměř nezájem na
šeho sportovního publika. Přes všechnu tu reklamu „sportovci 
nejčtenějšího tisku“, jak rád se tento nazývá, návštěvy byly 
slabé, a to ještě většina z návštěvníků šla ze spíše stranických 
důvodů než z opravdového zájmu o vyspělost sovětské tělesné 
výchovy. Je to dobré poučení pro zmíněnou část našeho tisku, 
že naše obecenstvo a sportovní veřejnost přece nepřijme hned 
věrouku, která se mu, třebas pod téměř oficielní patronancí, 
k věření předkládá.

Ostatně důkladného ponaučení se dostalo všem přízniv
cům tohoto, při nejmenším úchvatného, sblížení známým pří
padem košickým. Přes všechno omlouvání, jež dokonce, jak 
jen zase u nás je možno, hledí svalit vinu na policii, zůstává 
nezvratným faktem, že sovětští sportovci se ukázali neznalý-

sterstvo školství a národní 
osvěty, které předložilo mini
strovi dr. Krčmářovi návrh, 
aby Sukovu resignaci přijal. 
Kdo však dobře pochopil, byla 
konservatoř. Zvolila znovu, a to 
demonstračně, Josefa Suka rek
torem. Suk pak položil podmín
ky, za jakých novou volbu při
jme. A právě o těchto podmín
kách jednala deputace konser
vatoře s ministrem Krčmářem, 
který se nepokrytě vyslovil, že 
v dohodě s konservatoří míní 
organisaci konservatoře upra
vit. A tak snad přece konser
vatoř dojde své organisační cti, 
požívá-li plné cti umělecké. Ale 
přece: dovede-li hájit čest umě
leckou, musí s touže horlivostí 
hájit i čest organisační. Jinak 
zase za čočoviči prodá své prvo
rozenství, co neučinila ostatně 
po prvé. —u—

Dvojí loket vlády
se uplatňuje i tam, kde bychom 
čekali přece trochu spravedl
nosti. Rozličně se cení práce a 
zásluhy našich velkých mužů, 
neboť, když letos na jaře odha
lovali v Klatovech pomník dr. 
Ant. Švehly, zúčastnili se této 
slavnosti min. předseda Maly- 
petr, ministr vnitra dr. Černý, 
ministr NO. Bradáč, předseda 
senátu dr. Soukup a mnoho ji
ných oficielních osobností.

28. října t. r. otevírali v tém- 
že městě živnostenskou školu, 
nazvanou jménem dr. A. Raší- 
na; když pomineme netaktnost 
městské správy, jež je v rukou 
soc. demokratů a která nepo
važovala za slušné pozvat rodi
nu nebo aspoň ze slavnosti jí 
poslat pozdravný připiš, zaráží 
nás především tato skutečnost: 
v Klatovech měl zastupovat 
vládu a za ni mluvit ministr 
školství dr. J. Krčmář. Pan mi
nistr však za sebe delegoval 
z Plzně živnostenského inspek
tora, jsa k tomu veden pravdě
podobně úspornými důvody. 
Připomeňme si ještě, že vláda 
kdysi dala odhlasovat zákon 
o postavení pomníků dr. Raší- 
novi a gen. Štefánikovi; zákon 
je, pomníky nejsou, protože pe
níze jsou na vepře a umělá hno-
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jiva, ale na uctení života těch 
dvou mužů není ani peněz, a 
chuti asi rovněž ne.

Jsme daleci zmenšovat záslu
hy švehlovy. Chceme pouze při
pomenout vládě, jež vůči pa
mátce Rašínově neprojeví ani 
společenskou slušnost, že by 
mohla vědět to, co ví už dlouho 
československý národ: že dr. A. 
Rašín udělal sám pro republiku 
víc, a to laciněji, než celá dneš
ní slavná vláda dohromady.

tz. •

Příboj,
nezávislý měsíčník pro umění, 
kritiku, satiru atd., redigovaný 
Vojtěchem R o z n e r e m, ve 
svých dosud vyšlých číslech plní 
skutečně svůj program „býti 
svobodnou tribunou všech lite
rárních a kulturních pracovníků 
národního směru“. Věnuje 
soustavnou pozornost mladým 
slovanským literátům (na př. 
v 2. čísle mladé jihoslovanské 
poesii), přináší překlady i z ru
munské a j. cizí literatury, 
umožňuje soustředění i těm na
šim literátům, kteří nechtějí se 
doprošovati pohostinství časopi
sů různých literárních a poli
tických kategorií. Cenná je 
zvláště jeho polemická a kritic
ká část, pohotová, řízná a vtip
ná, kterou vede redaktor časo
pisu, známý polemik a satirik. 
Vrátíme se při ukončení ročníku 
„Příboje“ k podrobnějšímu oce
nění jeho práce, zatím upozor
ňujeme naši kulturní veřejnost 
na jeho závažné poslání a pře
jeme „Příboji“, aby našel u naší 
národní veřejnosti nutnou mo
rální a hlavně i hmotnou pod
poru. J. š.

Tvořivé síly nacionalismu.
Dne 25. října pořádal Klub 

Modré revue v rámci cyklu před
nášek o nacionalismu první před
nášku dr. Krejčího na téma 
„Tvořivé síly nacionalismu“. 
Přinášíme podstatný obsah té
to přednášky, jež v četně shro
mážděném poslucháčstvu vy
volala živou debatu, z převážné 
části ve stejném duchu a pojetí.

Přednášející ukázal, jak nacio
nalismus, který byl po skončení

mi nejzákladnějších pravidel slušnosti. Jest sice možno, že ně
který obhájce jejich nás poučí, že v sovětském sportu neexi
stuje „fair play“, ale pak přece jen je nejlepší zavřít před ta
kovýmito sportovci dveře i za cenu „co tomu řekne cizina“.

Doufejme, že náš československý sport bude v budoucna 
na mezinárodním fóru propagovati jen vyspělost naší tělesne 
kultury a dobré jméno našeho sportu a nedá se nikdy strhnouti 
příkladem sportovců z SSSR., byť dnes někteří naši lidé by je 
chtěli našemu sportu stavětí za vzor.

Jaroslav Švehla: 
Herec v politikovi.

Ruský divadelník Jevrejinov zastává toto mínění: Pud 
dívadelnosti (théatralité) určoval individuální i společenské 
chování člověka dávno před začátky toho, co nazýváme 
divadlem, neboť tento pud, totožný s pudem přetvářky, nalé
záme i v rostlinstvu i ve zvířatech, neschopných pojmouti my
šlenku, mající nějaký vztah k estetice. Cim méně byli živo
čichové naaáni přirozenými dary „mimikry, tím více byli 
nuceni — v boji o svoji existenci a o zachování svého druhu — 
vyvijeti svoje prostředky přetvářky tak, že nejvyšší stupeň 
dtvaaelnosti odpovídá u zvířat nejvyššimu stupni inteligence 
a u člověka a ve společnosti nejvyššimu stupni civilisace. Lidé, 
aby skryli, že jsou v podstatě ovládáni choutkami primitivu, 
hrají stale komedii dobrých mravu: někteří zapomínají, že 
hrají určitou roii a nenamanají se hráti ji dobře, jiní, vědomi 
rotě, kterou hraji a kterou si více méně svoooane zvonu, ptní 
sveaomité svoje role ucencu, umělců, boháčů, reformátorů atd. 
a tvoři tak nejvyšší hoanoty humanity, významné činitele civi
lisace. Civiiisaci třeba teuy považovati za stály a ušlechtilý 
protest liaské bytosti proti vtastni přirozenosti a proti přírodě 
vuoec. Ciovek, který vi, že život je něčím, z ceno ireba udélati 
jinou vec, stava se z otroka panem; život přestává bytí pro 
ne no hauankou, předivem neproniknutelných osudových udá
lostí, je mu jasným, prostým a blízkým, je mu předmětem 
přetváření se.

S touto teorií možno nesouhlasit, ale není možno upřít, že 
je duchaplná, dobře vymyšlená. Kdybychom tedy připustili, že 
svět kolem nás je samé divadlo a ohlíželi se po důkazech toho, 
byl by to život politický, který by nám poskytl nejčetnější 
a nejpřesvědčivější argumentaci.

Už sama terminologie, užívaná v politice, má s divadelní 
hodně společných výrazů. Frázi „Pan X. hraje velkou (přip. 
bezvýznamnou) roli ve straně (parlamentu, veřejném životě 
atd.), slýcháme v politice častěji nežli na př. ve vědě, v tech
nice, či jiném oboru. Velmi často se mluví — zvláště dnes — 
že se s občanem voličem „hraje komedie“ (na př. vládou, politic
kými stranami atd.) a v tisku a na schůzích se s oblibou při
dává slovíčko (ostýchám se napsati: epitheton ornans, pří- 
mětek zdobný) „pustá“, ačkoliv mnohdy ta komedie nebývá 
ani holá, ani jednoduchá, ani nezajímavá. Také v politice ho
voří se o „zákulisí“, které dnes více zajímá než to divadelní, 
o vládní, parlamentní, koaliční „režii“, vytýká se, že některé 
věci v programu vlády nebo politické strany jsou jen „deko
rací“. Politik „vystupuje“ na veřejnost, častěji nežli kdo jiný 
„nasazuje si masku“, třeba spravedlivého obránce demokracie, 
„deklamuje“ na schůzích, řekněme o nezištnosti vlastní anebo 
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jeho strany, „angažuje“ se však — sám, nebo jeho strana — 
v nějaké věci, která se tomu nervosnímu voliči nechce líbit, je 
pak „vypískán“ (v politice se to ještě smí, v divadle už ne), 
je nucen se (někdy) „poděkovat“ (podivuhodná zdvořilost, 
že?) a mizí „v propadlišti“.

Přistupme však raději k jádru námětu.
Politika býva častěji věci citu nežli rozumu. V politice 

rozhodují o propůjčeni moci masy (v demokraciích), které dá
vají se vésti, nebo svésti, spíše těmi, kdož rozněcuji jejich 
city a vášně, nežli těmi, tcaoz odvolávají se k jejich úsudku, 
zdravému rozumu. Člověk, příliš střízlivý, sucny, rozumový, 
neuplatňuje se tedy v politice tak dobře jako člověk ajektivni, 
s fantasií rovnomernou jeho štavnaté výmluvnosti. Lid, voliči, 
mají raději v politice „básníky“ nežli „matematiky“ (o P. 
Pamlevém vím; výjimka potvrzuje pravidlo), ovšem za pod
mínky, že nejsou skutečnými básnickými genü, (Lamartine, 
Hugo, Björnson), ty někdy snáší, ale brzy jej unavují svojí 
fádní ušlechtilostí myšlenek a tvrdošíjností, s níž lpějí na 
svých zásadách, neumějíce se včas a pružně pžizpůsobiti ne
očekávaným obratům politické situace.

Na dráze politické se tedy lehčeji stoupá člověku, schop
nému afektace a tím i strhnouti dav (jako v divadle častěji 
strhne obecenstvo herec pudový a afektivní nežli t. zv. herečtí 
matematikové), nežli duchu hloubavému a přesně usuzujícímu. 
To ovšem neznamená, že by muž, dotýkající se obratne kom
plexu citů, který v lidu zrovna potřebuje probuditi, nemusil 
oýti současně vypočítavým, právě naopak!

Je tedy už společný sám základ, který dělá úspěšného 
herce a úspěšného politika. Také zevnější přednosti tělesné 
jsou politikovi, jako herci na prospěch: krásná postava, jiskrně 
oči se sugestivním pohledem, sytý, jímavý a tvárný hlas pří
jemného zabarvení, široká a energická gesta. Briandův hlas 
zněl prý jako flétna, také u nás máme politiky, za jejichž 
hlasem hrnuly se davy, jako krysy za pověstnou píšťalou kry- 
saře z Hammeln. Vzpomínám také bujaré kštice Habrmanovy, 
ale pod tou kšticí také něco bylo; co je pod některými krás
nými kšticemi dneska? Skutečně mnozí politikové podobají se 
i zevnějškem hercům, nalezneme u nich někdy týž smysl pro 
případný kostým, když jdou hráti, pardon!, řečniti k svému 
obecenstvu. Před válkou se častěji stávalo, že se politikové, 
počítající hlavně na hlasy dělnické, převlékali, když se měli 
objeviti před svým voličstvem. Jpště dnes nevyhynuly tyto 
atributy lidového politika; široký černý klobouk, vlající vá
zanka živé (rudé) barvy, volný, šosatý kabát nepozbyly pů
vabů (přes všechny rozmary i pánské módy) třeba i pro zá
možné advokáty dneška, kteří se domnívají, že tím vyjadřují 
volnost a svobodu svých názorů, neúzkoprsost, vlastní měšťá
kům, a skromnost, která získává srdce a mysli chudých. Ko
nečně, mají pravdu, když myslí, že tento úbor je stylový a pří
padný: jejich názory také působí předválečným dojmem.

Jako herci, také politikové touží ovládnouti své obecen
stvo, sní o tom, připravují se na to, obětují celý život, aby je 
udrželi v zajetí svých myšlenek a pod magickým vlivem své 
osobnosti. Jako herci i politikové neznají sladších, opojněj
ších chvil, nežli chutnat a stále si ověřovat důkazy své moci 
nad masami. Jakmile opustí politickou aktivitu, nežijí, ale 
živoří.

Politický program je pro politika tím, čím pro herce dra
matikův text. Také dramaturgie nebo režie politických stran, 
jako dramaturgové nebo divadelní režiséři, soudí obyčejně, že 
optika a akustika jeviště je jiná, nežli jak si ji představoval

světové války pokládán mnohý
mi za přežitek, projevil se v dal
ším vývoji jako stále živý, vro
zený cit širokých vrstev národů, 
a jako síla, která je schopna 
vytvářeti nové hodnoty. Mla
dým nacionalistům vyplývá z to
ho dvojí povinnost: jednak brá- 
niti svou ideu proti jejím odpůr
cům, jednak dáti jí takový ob
sah, který by odpovídal dnešní 
době a měl co nejvíce tvořivých 
elementů. Moderní nacionali
smus neodmítá hlavní these, za 
které bojoval socialismus. Také 
jemu sociální pokrok, zejména 
hospodářské povznesení pracu
jících vrstev, je nezbytnou pod
mínkou zdárného rozvoje ná
rodního celku. Odmítá však tu 
formu socialismu, která místo 
národní solidarity žádá třídní 
boj, místo svobodného rozvoje 
myšlení marxistickou dogmatič- 
nost, místo tvůrěího idealismu 
materialismus. Československý 
nacionalismus, vzhledem k char
akteru národního celku, musí 
býti demokratický, odmítá také 
teorii raisovou. Uznává důleži
tost národní tradice, přílišný 
tradicionalismus nesmí však 
oslabovati životní síly národa. 
Historický vývoj vede náš ná
rod k plnému uplatnění nábo
ženské svobody, v rámci národ
ních tradic patří ěestné místo 
jak tradici evangelické, navazu
jící na českobratrství, tak i tra
dici katolické. Náš nacionalis
mus nechce imperialistický po
tlačovat! jiné, chce však svému 
národu uhájiti takové podmínky 
a vypěstovat! v něm takovou 
zdatnost, aby ve velkém soutě
žení národů si vydobyl jedno 
z míst nejpřednějších. Jsme pře
svědčeni, že takto chápaným na- 
cionailismem sloužíme i celému 
lidstvu lépe, než jeho potíráním 
ze strachu před nacionálními 
výstřelky v některých soused
ních zemích.

Debaty se zúčastnili J. Fi
scher, dr. Matoušek, inž. Po
lanský, red. Kurtha, doc. dr. 
Švehla, doc. dr. Heidenreich a 
dr. Mikuš. Všichni vyzvedli po
třebu nacionalismu, zejména 
v jeho sociální náplni. Modrá 
revue ukázala, že je jedním
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z prvních hnutí mladých, jež se 
zabývá otázkou nacionalismu 
vědecky a důkladně a že kon
centruje okolo sebe nejen pra
covníky vědecké, ale i politické 
s nejvážnějšími koncepcemi.

—erka.

Nacionalismus, literatura a di
vadlo.
Na toto téma přednášel 8. 

t. m. na druhé přednášce Klubu 
Modré revue Ph. Dr. Jaroslav 
Švehla. Pro nedostatek mí
sta uveřejníme zprávu o před
nášce i čilé debatě v 19. čísle 
Modré revue.

KLUB MODRÉ REVUE

pořádá

cyklus přednášek 
o nacionalismu.

22. listopadu 1934 doc. Dr. Josef 
H u f t e r : Nacionalismus 
a hudba.

13. prosince 1934 red. B. S.
Urban: Nacionalismus a 
výtvarné umění.

10. ledna 1935 šéfred. Antonín 
Pimper: Nacionalismus 
v národním hospodářství.

24. ledna 1935 Dr. Josef Ma
toušek: Dějinné základy 
moderního nacionalismu.

7. února 1935 Jaroslav Fischer: 
Nacionalismus a moderní 
stát.

Po přednášce vždy debata. Před
nášky konají se o 20. hod. v sále 
Národní kavárny (I. poschodí) 

v Praze I., Národní tř.
Vstup pouze pro členy Klubu 
Modré revue a hosty jimi uve
dené nebo pozvané. — Za člena 
Klubu možno se přihlásiti písemně 
na adresu Modrá revue, Praha 
II., Liitzowova 8, kde možno též 

reklamovati pozvání.

autor, a upravují text (program), aby vyzněl co nejúspěšněji 
a nejaktuálněji. Herci, jako politikovi strany, je dovoleno míti 
v duchu o hodnotě textu (programu) své míněni, ale jednou 
upravený a nastudovaný je závazný. V době vázaných kandi
dátních listin trestají se „extempore“ u politika přísněji, nežli 
u herce, neboť děje-li se tak u tohoto z touhy zalíbiti se obe
censtvu a pobaviti je, hřích prvého je daleko těžší, neboť se 
udál z „příčin nízkých a nečestných“. Ještě na divadle je ně
kdy dovoleno dělati se na účet textu populárním (Burian), na 
politické scéně není dovoleno býti oblíbenějším a populárněj
ším nežli strana, nebo její program, rozumí se u nás.

Jednou role rozděleny — je třeba hrát. Je třeba držeti se 
svých t. zv. oborů. Herci jsou tragédy, milovníky, šaržemi a 
charaktery (podle starého rozdělení), politikové jsou obyčejně 
zastánci blaha a zájmů jednotlivých stavů a tříd; ten je hotov 
obětovat se pro poštovní zaměstnance, onen lne zvláštní láskou 
k stavu řeznickému a uzenářskému, jeden činí se mluvčím ná
roda kovodělníků, druhý bere pod svoji ochranu hlavně malo- 
zemědělce (a ještě ne všechny, pouze „křesťanské“). Je to 
dobré, hlavně před volbami, kdy se sestavují kandidátní listiny. 
Nechť se nikdo nespoléhá na národ, jako celek; na třídě, nebo 
na skupině ve straně, je to jistější.

Politik zná dobře význam slov „zdáti se“; jako herec. 
„Zdáti se“ znalcem poměrů třídy; stavu, oboru, který zastu
puje, zdáti se „člověkem čistých rukou“ na příklad, neboť ne
jde o skutečnost, která je často nepohodlná; herec, který 
skvěle sehraje světce, může míti soukromý život hodně divoký. 
Nezáleží na tom, jaký vskutku je, ale jakým, dojmem působí. 
Naivky bývají častokráte nepřekonatelné intrikánky, démo
nické „vamps“ dobrými manželkami. Malé skandálky (a třebas 
i větší) někdy neškodí těm i oněm. U některých herců to obe
censtvo, a po něm tedy i manageři, přímo vyžadují. Netroufám 
si totéž tvrditi o politicích, poznamenám jen, že kdyby mělo 
voličstvo takovou upřímnou hrůzu ze skandálů, že by některé 
politické strany měly už dávno náležeti minulosti.

Nejnápadněji oživuje herec v politikovi, předstupuje-li 
před své voliče, nebo před ty, kteří by jimi mohli býti. Táž 
tréma u něho, jako u herců, nežli uslyší svoji prvou narážku 
ve hře z budky nápovědy. V divadle světla hasnou, na poli
tické schůzi se všechna rozsvítí, ale řečníku nebývá vždy jasno, 
co řekne svým posluchačům, zvláště stojí-li v neznámém dosud 
prostředí. Potlesk herce i politika velmi povzbudí, proto nikdy 
jím — posluchači — nešetřte! Ať je potlesk slabý, nebo není ho 
vůbec, politik se nezalekne a počíná mluviti. Je-li u svých, pro
jeví radost, že je u nich hostem, nutí to zdvořilého hostitele, 
aby prožíval stejnou radost; je-li „v cizině“, zkouší nejdříve 
půdu, každý projev zájmu nebo dokonce souhlasu vedou ho, 
jako světýlka vedou poutníka v noční neznámé krajině. Zne
náhla se osměluje, počíná útočit na slabá místa poslucháčstva, 
rozehřívá se, jako středověcí herci reaguje na každý „hlas 
z obecenstva“, konečně vidí, jak se tváře poslucháčstva počí
nají rozpalovati, oči se lesknou, potlesk se množí. Řečník cítí, 
jak je už „drží pevně v rukou“, teď už je nepustí, ale povede 
kam chce. Není už zdi z neznámých obličejů, není už poslu
chačů, kteří případně nepřišlí poslouchat, ale „dát se slyšet“, 
je to už občanstvo, které s důvěrou poslouchá pana kandidáta, 
nebo poslance a bude snad ochotno ho volit. Nyní je v kůži, ve 
které ho chtějí mít a jako antický bůh Proteus je k vůli nim 
ochoten proměniti se v oblak nebo ve vlnu, ve lva nebo osla.

//
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Martin Jan Vochoč: Za Toskánou.
V Santa Croce, který je prý největším chrá

mem Minoritu, je národní slavín Toskány. Jsou 
tam hrobky velkých mužů, a nikde na světě se 
snad nesešlo tolik velkých jmen pohromadě. Je 
to smutné a překvapující. Gallileo Gallilei, Ni
colo Machiavelli a Michelangelo Buonarotti leží 
tam pod jednou klenbou. Dante má tam jen 
čestný náhrobek. Nevrátil se do rodného města 
smutný vyhnanec. Ravenna nevydala Florencii 
popela Dante Alighieriho, jenž za života neměl 
vlasti. Věčné vyhnanství, zněl rozsudek. Pade
sát let po jeho smrti zřídila Florence na uni
versitě stolici pro výklad Božské komedie. Ně
kolikrát smlouvala s Ravennou o návrat jeho 
ostatků. Nadarmo. Tak ještě dnes, nad prázd
ným monumentem od Ricciho, vznášejí se slova 
pozdní vděčnosti: ONORATE LSALTISSIMO 
POETA. — Kolem kostela koupily si hrobky 
a kaple různé rodiny florenckých aristokratů 
i plutokratů. V klášterní kvadratuře stojí roz
tomilá kaple Pazziů s kopulkou sličnou, jaká 
je ve Florenci snad ještě jedna. Ta, pod níž, 
v kulatém sále Uffizzií. stojí Medicejská Ve
nus. Kopulky křehké, filigránské, jak kontras
tujete s mohutným zdivém paláce Strezzi! 
Krychle masivní, přísná a hrdá jako to jméno 
rodiny pyšné a nepoddajné.

A u tohoto chrámu Santa Croce bývala 
slavná škola františkánská, škola, z níž vyšel 
známý Jan Marignola, který poznal celý svět 
a psal o Číňanech i o Češích.

Opustíme Santa Croce; to je monumentální 
chrám na velikém náměstí s Dantovým pomní
kem uprostřed čtyř lvů — a půjdeme zase do 
uliček, které jdou na západ od dómu a táhnou 
se bůhvíkam. Tam jsou staré, smutné koste
líčky, zrušené komendy Maltárnu, oprýskaná 
nádvoří, šerá sloupořadí. Kostel svaté Madda- 
leny de Pazzi, domorodé světice florencké, je 
mnohem starší, než jeho jméno. Snad býval 
Karmelem, do něhož vstoupila ta podivná, slad
ká aristokratka, jejíž touha zaletěla ještě výš, 
než kam se odvážil mohutný a střízlivý duch 
její učitelky, Veliké Terezie. Nevím, ale mohl 
být dobře Karmelem, podivný, šedivý chrám, 
za melancholickým dvorkem, v němž šeptají 
listy dvou palem o mrtvém století. Dnes tam 
zpovídají vousatí Auqustiniáni nevinné děti, 
darmo se snažící nalít ve svém svědomíčku 
nějaké hříchy.

Na Piazza della SS. Annunziata, uprostřed 
kolonád špitálu Neviňátek a staré pinakotéky, 
jede na bronzovém koni velkovévoda Ferdinand, 
obrácen zády ke kostelu, v němž vrcholí flo- 
rencká zbožnost. Je to chrám Zvěstováni, kde 
za sloupovou předsíní italské renesance je šerý 

prostor, nabitý španělskou devotností baroka. 
Sto žen klečí před masivním stříbrným oltá
řem, kde se skví nějaké brokátové roucho v záři 
padesáti věčných lamp. U zázračného obrazu 
Zvěstování, jenž byl malován neznámým mni
chem a obdařen mocí způsobit těch osmatřicet 
divů, které jsou znázorněny kolem dokola na 
obrázcích nových primitivů devatenáctého sto
letí.

U oltáře káže mnich Servita z přilehlého 
kláštera. Káže řečí, jež je kompromisem latiny 
a italštiny.

Eo Romam iterum kručifidži — křičí už 
po čtvrté ta slova, jež řekl prý Ježíš utíkají
címu Petrovi.

U dveří sedí stará babička a žebrá. Neroz
dává obrázky, ale zato vám nazdvihne sama 
těžkou záclonu, jež visí před vchodem a pate
ticky poděkuje za almužnu: Madonna lei be- 
nedice!

Kvadratura Servitů je ilustrovanou historií 
jejich řádu a nesnese srovnání s křížovou chod
bou sousedního kláštera Dominikánů.

San Marco! Nejsvětější klášter křesťanstva! 
Nemá Řím a nemá svět podobného tobě! Tvoje 
stěny jsou pomalovány rukou skutečného svět
ce. Beato Angelico .. . Nikde jinde nenechal 
tolik skvostů svého ducha, jako v tomhle do
mově svém, ani v Římě se mu tak nemalovalo, 
jako tady, v těch podkrovních celách jeho bra
tří a v křížové chodbě starého konventu.

Musíme říkat starý konvent. Je opuštěn Do- 
minikány — ti bytují teď v novém klášteře, 
vzadu, za kostelem, kde snad mají víc pohodlí, 
víc světla a tepla, ale kde není fra Angelica. 
Poutníku, choď po starém klášteře, choď a 
modli se u těch křížů, madon a medituj s Do
minikem, jenž tu sedí v koutku fresky skloněn 
nad knihou! Až vystoupíš do prvního patra a 
překvapí tě ten kousíček ráje, který tu na holé 
zdi vytvořila ruka světcova, poklekni před Zvě
stováním a nezapomeň splnit přání malířovo. 
Frá Angelica nechce tvůj znalecký obdiv, ne
reflektuje na tvoji učenou kritiku. Sám ti říká, 
čím se mu zavděčíš:

Virginis intactae cum veneris ante figurám 
Pretereundo cave ne sileatur ave.. .
Pak teprv můžeš jít na starý priorát, do 

cely Savenarolovy a prohlédnout si rukopisy a 
obrázky skvělého demagoga v kutně.

Do kostela sv. Marka nemusíš jít vůbec. Je 
tam pozdní barok a všední zbožnost dnešních 
lidí, která tě zarmoutí, porozuměl-lis dobře té 
malované modlitbě, již ve starém konventě 
věčně se modlí mnich, který skutečně cítil Boží 
přítomnost!
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Posílali mne na druhý břeh Arna, do Santa 
Maria del Carmine. Tam prý mají Karmelitáni 
krásnější fresky, než Dominikáni u San Marca. 
Viděl jsem Masacciova Adama s Evou, Lippiho 
zázraky sv. Petra a všecky ostatní ty krásy, 
ale — San Marcu nic se nerovná — beato An
gelico je jediný svého druhu. On sám je vyvrá
cením Nietzscheova argumentu, že křesťan 
netvoří.

Chodil jsem po kostelích většinu času — 
každého jitra byl jsem se poklonit Michelan- 
gelovým Mediceům v San Lorenzu, navštívil 
jsem Sausovinovu kapli u Svatého Ducha — 
a — pro úplnost — zapadal jsem i do nekato
lických modliteben. Viděl jsem smutnou kopul- 
ku moderní synagogy, anglikánsky střiženou 
kapli metodistů vedle Siamského konsulátu. 
Je ve Florencii tak asi odůvodněna jako ten 
konsulát. — Němečtí luteráni mají svoji „Feste 
Burg“ na příliš hezkém nábřeží Terrigiani a 
domorodí Valdenští protestanti jsou nejlepší 
kostelní zpěváci, které jsem slyšel v italských 
chrámech. Šel jsem i mezi švýcarské kalvín- 
ce, jimž učený pastor s velikou pleší kázal 
o hříšné církvi katolické, jež vypustila z desa
tera příkaz: Neučiníš sobě obrazu ani rytiny ...

Když jsem opustil tu ubohoučkou modliteb
nu a stanul venku, na Lungarnu, vzdychl jsem 
si vděčně: Díky církvi za kopule, za hlas zvonů, 
díky za tenhle „hřích“ proti Mojžíšovi, z něhož 
vzešlo celé umění křesťanské!

GALERIE.

Chodil jsem ovšem do galerií. Jsou nejhezčí 
na světě. Louvre je příliš veliký, tak velký, že 
samotnou Afroditu Milskou těžko v něm na- 
lézti. To Venus Medicejská sama si vás najde 
v Ufficiích.

Potkáte tu bohy antické v lahodné směsi 
s křesťanskými světci a nic nepřekvapí římská 
matróna, která se svého mramorového sedátka 
vzhlíží na stěnu pokrytou gobelínem, na němž 
ve stejně antickém večeřadle Kristus myje 
nohy učedníkům.

Do sálu Niobina snesli Medicejští celou ro
dinu královny Thébské — jediný snad Illio- 
neus chybí. A hle, za Niobou, krásnou a bez
božnou visí gobelín, nějaká barokní variace 
thematu „Tu felix Austria nube“. Hemží se to 
tvářemi habsburských princezen zbožných a 
škaredých.

Heu, quantum haec Niobe Niobe distabat ab 
ilia...

V témže sále je u okna ozářeného sluncem, 
podobizna rozkošné Francouzky Vigé-Lebrun, 
jež prý sem přišla po padesáti letech navštívit 
svoji mladou tvář — a zaplakala.

Heu quantum ...
V Uffiziích je všecko, co není v Pitti za 

Avuem. To je celek, to je historie nejen umění, 
ale i vkusu. Modernisté našich dob jsou tu za
stoupeni jen autoportréty; inu se svou tváří ať 
si každý dělá co chce. Tyto síně jsou však ve 
většině dní uzavřenu a na d.veřích visí zámek. 
Před vchodem do tohoto oddělení je krásná re
nesanční kopie antického Laokoonťa. Tváří se 
ještě zoufaleji nešťastný ten kněz, než sám ori
ginál ve Vatikáně. To tím sousedstvím. Měli 
sem, na stráž ke kumštýřům dneška postavit 
raději toho helenistického „cinghiale“. který bul 
mramorovým vzorem pro bronzového vepře 
tam venku na Mercate nuovo. (Dokončení.)

Dopisy.
Ministr zemědělství. Praha dne 6. listopadu 1934.

Vážená redakce,
čtu ve Vašem posledním čísle v článku ..Agrární strana 
láká intelektuály“, o „velké porážce své koncepce“ a 
o ,,své rychlé orientaci a názorové elaštičnosti“. Abv 
pan původce článku tyto své názory mohl kontrolovati, 
nemohu jinak, než mu navrhnouti, aby se s mými kon
cepcemi a s moů elastičností konečně také s?známil. 
Za tím účelem posílám Vaší redakci knížku, v níž 
bratislavští redaktoři a vydavatelé sebrali moie nro- 
jevv a poznámky o slovenském problému od roku 1919 
—1934.

V dokonalé úctě
M. Hodža.

KLUB MODRÉ REVUE.

Docent Pli.Dr. Josef Hutter promluví v rámci

CYKLU PŘEDNÁŠEK O NACIONALISMU
ve čvrtek dne 22. listopadu t. r. o 20. hod. v sále Národní kavárny

Praha I. Národní třída na théma:

NACIONALISMUS A HUDBA.



Knihy.
Příručka školská a osvětové správy. Vyd. a red. 

dr. Otto Flacht a dr. Frant. Havelka. Státní naklada
telství v Praze 1934.

Toto soustavné zpracováni všech platných norem 
v oboru škol, a osvětové správy, které m. j. přináší 
i méně známé a nepřeložené předpisy maďarské a umož
ňujíc tak podrobnou konfrontaci obojího u nás platného 
práva, přispívá i k jejich unifikaci. Užitečnost příruč
ky, která je určena i nejnižším správním jednotkám 
nejrůznéjších oborů našeho školství a národní osvěty, 
které dosud takových příruček neměly aneb jen čá
stečné pomůcky, vysvitne ihned, jakmile podrobně 
projdeme jednotlivé kapitoly, které informují netoliko 
o orgánech a institucích veřejnoprávních, nýbrž 
i o všech orgánech a institucích soukromých, význam

ných pro naši národní kulturu; děje se tak v zájmu 
jejich spolupráce. Učitelé, profesoři, knihovníci, lido- 
výchovní pracovníci, spisovatelé a umělci, krátce každý, 
kdo přichází častěji ve styk s některým oborem naší 
kultury, bude odkázán na tuto příručku. Zvláště obsáhlá 
je partie o národním školství, poučující podrobně 
o všem, od zřizování škol a jejich organisace až po 
právní a platové postaveni učitelstva. Dobré jsou struč
né a přehledné historické nástiny vývoje jednotlivých 
druhů škol. Index věcný a chronologický, který je 
úplným repertoirem příslušných říš. rak. i uher. zák. 
a nařízení. Sbírky zák. a nař. čsl, státu, judikatury 
nejvyšších soudů týkající se správy školské a osvěto
vé atd. doplňuje toto rozsáhlé dílo 34 spolupracovníků, 
které jeho aktuální a praktický obsah doporučuje co 
nejlépe. J. S.

SLOVENSKÁ VÍNA
všech druhů má na skladě firma

JOSEF SPITZER, velkoobchod vínem,

Praha X, Královská tř. Velkosklepy Horní Počernice.

Jako 1. svazek knih Modré revue vyšlo:

ZA PRÁVA UNIVERSITY 
KARLOVY.

Napsal universitní profesor Dr. V. Vojtíšek.
A

Vydal Klub Modré revue. - Tiskem a v komisi Pražské akciové tiskárny
v Praze II, Lützowova ulice čís. 3.

Cena Kč 5‘—.

Knížka vkusně vypravená obsahuje zajímavý a cenný výklad všech otázek pojících 
se k boji o Karolinum, který v těchto dnech tak mocně vzrušil českou veřejnost a pod
nítil ji ukázati s jakou láskou a oddaností lne k své nejstarši národní instituci kulturní.



PŘÁTELŮM MODRÉ REVUE!

REDAKCE A ADMINISTRACE MODRÉ REVUE.

ŽÁDÁME Vás, kteří sledujete naši a práci souhlasíte s našimi směrnicemi: 
pomozte MODRÉ REVUI v jejím úsilí za zlepšení poměrů, za 
vytvoření silné národní a sociálně spravedlivé republiky — státu 
národní síly a práce.

Opory veřejného mínění potřebuje každý boj, tím spíše finančně 
nezávislý časopis mladých nacionalistů.

Získejte MODRÉ REVUI nové předplatitele, sdělte nám 
adresy svých známých, jimž zašleme ukázková čísla a plán 
MODRÉ REVUE na reformu ústavy.

UJIŠŤUJEME: Vaše pochopení posílí náš boj a umožní stálé zdoko
nalování MODRÉ REVUE.

Zde odstřihněte, nalepte 30 hal. známku a zašlete jako tiskopis.

Přihlašuji (se) za předplatitele Modré revue, 
Čtrnáctideníku pro politiku, kulturu a hospodářství.

Jméno:................................................................................................

Zaměstnání.....................................................................................

Adresa :..........    ......... ■:...... .................... .............

Zašlete ukázková čísla a plán Modré revue na 
reformu ústavy na tyto adresy:

Administrace

MODRÉ REVUE

PRAHA II.,

Liitzowova 8.

podpis.

„Modrá revue” vychází vždy 1. a 15. v měsíci. Předplatné na III. ročník (1934) činí Kč 40.—, na % roč. Kč 20.—, 
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tJčei pošt. spoř. 94.359. čís tel. expedice: 210-51. Majitel a vydavatel: Emanuel Krouský. Zodpovědný redaktor: 
Jan Reiszman. — Tiskne Pražská akciová tiskárna v Praze II., Liitzowova ul. č. 3. — Novinová sazba povolena 

ředitelstvím pošt a telegrafů čís. 106.049-VH-1932, podací úřad Praha 25.


